
Κύλιση και τριβή ολίσθησης 

 

 

Στο σχήµα έχουµε ένα κεκλιµένο επίπεδο κλίσης φ και µια σφαίρα κοίλη µε ροπή αδράνειας Icm=
�
���� και 

ένα κοίλο κύλινδρο µε ���=m��. Οι µάζες και οι ακτίνες είναι ίσες. Αφήνουµε τα σώµατα από το ίδιο 

σηµείο του κεκλιµένου επιπέδου. Ο συντελεστής οριακής τριβής και για δυο σώµατα είναι µορ.=0,3 ενώ ο 

συντελεστής τριβής ολίσθησης είναι 0,2. Η κλίση του επιπέδου είναι φ µε συνφ=0,8 και ηµφ=0,6.  ∆ίνονται: 

m=0,2kg,  R=0,1m , g=10m/s2. 

Α. Πόση η ταχύτητα του κέντρου µάζας του κάθε σώµατος όταν µετατοπισθούν κατά 0,8m και πόση η 

γωνιακή ταχύτητα καθενός. 

Β. Πόση θερµότητα αναπτύχθηκε κατά την κίνηση και σε ποιο σώµα;  

Γ. Πόσες στροφές έκανε το κάθε σώµα;  

Απάντηση: 

Θα εξετάσουµε πρώτα αν ολισθαίνει κάποιο σώµα ή όχι.  Το κάθε σώµα 

δέχεται τις δυνάµεις: βάρος W, την κάθετη αντίδραση Ν,την στατική τριβή Τ. 

(∆εχόµαστε ότι κανένα σώµα δεν ολισθαίνει.)   

Wηµφ-Τ=mα άρα Τ=Wηµφ-mα (1) 

Στ=Ιαγ ή ΤR=λmR2 
αγ  ή Τ=λmRαγ  όµως δεχθήκαµε ότι έχουµε κύλιση χωρίς 

ολίσθηση, άρα α=αγ R  οπότε Τ=λmα και από 1 έχουµε : 

mgηµφ-mα=λmα ή � = 
��

���  (2) 

οπότε η τριβή είναι Τ=λm

��

���  

Για να µην ολισθαίνει πρέπει � ≤ ��� → 

 λm
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���  (3) Για τη σφαίρα λ=2/3 άρα ���	 ≥
!
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= 0,3  άρα η σφαίρα 

κυλάει χωρίς ολίσθηση. Ο κοίλος κύλινδρος έχει ���	 ≥
"
$

��� = �
( = 0,375 > 0,3 άρα ο κύλινδρος θα 

ολισθήσει.  

Σφαίρα: α=
,

!
"��

= 3,6�//�  , x=
�
��0� →	t=4/6=2/3 s  άρα ucm=αt=2,4 m/s. 

Η γωνιακή ταχύτητα είναι: ω=ucm/R=24 r/s. 

φ φ

W
σ
υν
φ



Σφαίρα έκανε Ν= χ/2πR=0,8/0,2π=4/π στροφές. 

Κύλινδρος: Wηµφ-Τ=mα άρα Τ=Wηµφ-mα (1)  και Στ=Ιαγ ή ΤR=mR2 
αγ  όµως 

Τ=µΝ=µmgσυνφ=0,2.0,2.10.0,8=0,32N. Άρα α=4,4m/s2 , και αγ=16 r/s2 .  

1 = �
��0� → 0 = 2�3

4 = 2�,,
5,5		 = �

√�� / = 0,6/ έτσι u=αt=2,65
�
7 . 

Η γωνιακή ταχύτητα είναι: ω=αγt=9,6	8//. Η γωνία που έχει διαγράψει είναι θ=
�
� 	9:0� = 1,45	8�=	 κι έτσι ο 

αριθµός στροφών είναι Ν=θ/2π=1,45/2π στροφές=0,23 στροφές. 

Η θερµότητα είναι: >? = ��ℎ − �
��B��� − �

����C� = 0,2 ∙ 10 ∙ 7,025 − 0,1 ∙ 0,64 ∙ 10 − 0,1 ∙ 0,01 ∙
92,1 = 0,96 − 0,64 − 0,092 = 0,228	H.																																										 
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